

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXV.—Número 9.264

Director: Don José Estraña

Jueves 2 de enero de 1911

## Guenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO  
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.  
Calle de Escalante (antes Torres) 17, 1.ª planta

## Antonio Alberdi

Vías urinarias, partes y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas, etc.  
CONSULTA: de 10 a 11 y de 3 a 5.  
AVDA. DE ESCALANTE, 10, 1.ª

## Rodrigo D. Espina

ABOGADO  
Renunda su consulta, de 10 a 12 y media de la mañana.  
Plaza Mayor, 5, primer piso  
TORRELAVERGA

## José Palacio

MEDICO CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirugía general.  
Enfermedades de la mujer.  
Inyecciones del G66 y sus derivados.  
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.  
BURGOS, 1. 1.º

## Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.  
Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 a 11. Teléfono 923.  
Renunda su consulta.

## Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos.  
PAZ, 2, 3.º

moderna pedagogía y que poseyendo una riqueza incalculable, en fuerza hidráulica y minerales apreciadísimos, no ha sabido beneficiarse de las experiencias ajenas, para, aprovechando la ocasión que se le ofrece, procurar su engrandecimiento, es un país que no puede pretender colocarse al nivel a que aspira.

El desarrollo y ejecución de un vasto plan de obras públicas, era lo que hubiera procedido, ya que la situación lo permitía, que si bien bajo el punto de vista financiero hubiera existido considerables desembolsos, no hubieran debido menoscabar tampoco alguno, con la seguridad de que los ingresos que actualmente podrían obtenerse, superarian con creces los gastos realizados como justa recompensa a los sacrificios exigidos.  
Y conforme estamos con la citada publicación en que se ha empleado en las eternas discusiones políticas el tiempo que se debiera haber dedicado a los problemas que reclaman una solución inmediata, entre los que se cuentan los relacionados con las obras públicas.

blemente, contribuyendo a que el vecindario se aprovechara de la festividad del día para pasear.  
El día se desfiló dentro de la más perfecta normalidad.

### LA SESION DE HOY

Con motivo de la festividad del día, ayer hubo carencia total de noticias en el Municipio.

La sesión ordinaria que correspondía celebrar ayer, tendrá lugar esta tarde, figurando en la orden del día los siguientes asuntos de despacho:  
Que los presupuestos aprobados rijan para el ejercicio de 1910-20.  
Incluir en el escalafón de sedentarios a don Santiago Muñoz.

Negar a don Carlos Valle el nombramiento de meritorio de la Sección de Obras.

Consignar como gratificación la subvención para el auxiliar del maestro de Peñacastillo.

Proyecto de tranvía eléctrico del Sardinero a Cabo Mayor, informe favorable.

A don Miguel Bustamante concederle una parcela en Peñacastillo.

Al jardinero don Lucas Sokrzano, concederle una licencia sin sueldo.

Solicitud de don Faustino Villa para cerrar una finca en el paseo de Ramón Pelayo.

Ofrecer el solar del antiguo lavadero de Perines para Hospital de epidemias.

Cierre de la finca del señor Alday en la Avenida de Pedro San Martín.

Solicitud de don Alfredo Wunch para instalar un taller de galvanoplastia en la calle de San Fernando.

Asuntos sobre la mesa:  
Que no se aumente el sueldo del contador.

Proyecto de prolongación de la Avenida de la Reina Victoria.

Ratificar la concesión hecha a don Julián Gutiérrez de cinco años de prórroga para explotar "Miramar".

Proposición para que se resuelvan las reformas que deben hacerse en la calle de Ramón y Cajal.

Don Juan García nombrarle capitán honorario de bomberos.

Substituir a don Manuel Ortíz, capitán de bomberos.

Se instale una fuente de T en el Cajó.

### MEJORAS LOCALES

Uno de estos días se anunciará la subasta de la balustrada de la Avenida de la Reina Victoria.

La del emplazamiento del monumento a Velarde se verificó el sábado, adjudicándose por la cantidad presupuestada al contratista de obras señor Martínez.

### Un interesante informe.

El boletín "Informaciones Comerciales" que se publica en Washington, en el número correspondiente al mes de octubre inserta un trabajo del cónsul de los Estados Unidos de América en Santander, nuestro particular y distinguido amigo don Juan H. Groat.

En su informe, que envía dicho señor cónsul al Gobierno de su nación, se hace resaltar las ventajas que tiene nuestro puerto para la navegación.

Dicho señor cónsul describe a Santander en sus diversos aspectos comerciales y en el habla del idioma de esta ciudad y del de gran parte. Al explicar el segundo aspecto, lo hace con gran extensión y riqueza de detalles, enumerando las Compañías de Navegación cuyos buques han visitado nuestro puerto antes de la guerra y durante la misma, sin omitir la descripción de la parte del puerto destinada al cargue de minerales.

En el aspecto minero, también aporta el señor cónsul gran riqueza de datos, enumerando con exactitud los metales que se encierran en nuestro subsuelo.

Habla con gran acierto de las vías de comunicación que tiene esta provincia, relacionándolas con nuestro tráfico comercial y con el turismo; y expresa la admiración que le causan las bellezas de nuestra región, de la que dice que debe ser y será de las más visitadas por los turistas que del extranjero vengan a España.

Y termina su informe con unos datos estadísticos de las exportaciones hechas por Santander a los Estados Unidos de América hasta el 31 de diciembre de 1910.

Agradecemos debemos estar los montañeses al señor Groat por su interesante trabajo, que tanto favorece a Santander, y que será en América muy leído.

### Institución Reina Victoria

#### GOTA DE LEBE

Como la fiesta del reparto de ropas para los niños pobres que se orion en esta benéfica institución se va acercando ya, así se apresuran a enviar los donativos caritativos sus regalos correspondientes.

En la lista de hoy, figuran el respetable caballero don Leonardo Corcho y su distinguida y bondadosa señora doña Dolores, que han entregado tres capitas de lana, tres terguillos de fieltro, seis catifletes, cinco abrigos de lana, dos pantalones, un faldón, un vestido y una falda; don Julio Palacios, dos muñecas y tres camisetas; la caritativa señora doña María Gómez Aldalur y su señora hermana doña Jovita Gómez de Aldalur, dos abrigos de lana y dos pares de botas de fieltro; la respetable señora doña Pilar Horga (viuda de don Lino Corcho), ha donado seis pañales, seis camisetas, y tres faldas; doña Cristina de la Inerza, ha entregado 50 pesetas; doña Manuela Noriega de Morales, 25 pesetas; doña Elvira Bolívar y Girón (viuda de González Camino), seis camisetas, seis pañales, tres mantillas y tres faldas; doña Adela Arce de Ródenas y su señora hija María, han entregado seis pares de calcetines, seis camisetas, seis pantalones de punto, seis vestidos, 12 muñecas, 12 panderetas, seis ovejitas y 12 sonajeros.

Según vamos recibiendo más donativos los iremos publicando; estos donativos se reciben en los locales de esta benéfica institución.

## El problema autonómico.

### LOS PROPÓSITOS DEL GOBIERNO

Se concederá la autonomía a las regiones que lo soliciten.—Plan para el mes de enero.—Si nadie hubiera aceptado el nombramiento Sánchez de Toca solo hubiera constituido la penencia.—La opinión de los socialistas.—El señor Alba acepta íntegramente las orientaciones de Lerroux.

POR TELEFONO

#### CRITERIO DEL GOBIERNO

El criterio que sustenta el Gobierno respecto a la concesión de la autonomía se amoldará al siguiente plan, según los vaticinios más probables:

Se reunirá la Comisión extraparlamentaria, en la cual se aprobará la ley de autonomía con la que se hallan de acuerdo Romanones y Maura.

Esa penencia la hará suya el Gobierno y en ella Romanones afirmará que concede plenamente la autonomía a las regiones que lo soliciten con los mismos caracteres que solicitaba Cambó.

Dicha penencia será presentada a las Cortes, en las que se sabe que se opondrá en masa a su aprobación el partido conservador; y entonces Romanones alegando que el partido más fuerte de los monárquicos le niega su apoyo, irá a Palacio a presentar la dimisión.

Se cree que entonces el Rey le ratificará los poderes y que le dará el decreto de disolución para que en unas Cortes Constituyentes se apruebe la solución autonómica del Gobierno.

Con tal motivo se buscará la anulación del partido conservador y se formará un gran partido nacional cuya base estará formada por los nombres de Maura, Romanones y Sánchez Toca.

Romanones decía que nunca concedería por decreto la autonomía, pues cree que esa es función de las Cortes añadiendo que jamás utilizará procedimientos de fuerza contra las regiones que soliciten el régimen autonómico.

NO ESTAN LOS TIEMPOS PARA UNA JEFATURA UNICA

El conde de Romanones tiene ya trazado su plan para presentarse a las Cortes cumplimentando la ley del ex-ministro de Hacienda señor Alba, que obliga a formular los presupuestos para el primero de febrero.

El presidente hará su presentación en el Parlamento los últimos días del mes corriente, con el actual Gobierno, sin ninguna variante.

Quiere Romanones que las minorías gubernamentales, que no cesan de demostrar su inquietud, acudan a las Cortes para que expongan su opinión, y si lo desean, pidan el Poder, sin enfemismos y con claridad diáfana, para que lo sepa el país.

El jefe del Gobierno tiene la seguridad de que la Comisión extraparlamentaria llevará a cabo sus tareas, traduciéndolas en un dictamen que será recogido por el Gabinete y presentado a las Cortes.

Ante sus amigos, el conde ha insistido en que las razones expuestas por los elementos conservadores para no formar parte de la mencionada Comisión que ha de entender en la cuestión de la autonomía.

En cuanto a la actitud del señor Cambó, cree el presidente que aquél ha acordado con su voluntad los acuerdos de la Mancomunidad, pues el lealder de los regionalistas era partidario de integrar la Comisión.

Respecto a la unión de las distintas ramas del partido liberal, de que se viene hablando con insistencia, Romanones estima que no están los tiempos para una jefatura única, bien de él o de otro político, pues los programas únicos no encierran dentro de las normas democráticas en que las demás naciones se van inspirando para dictar sus leyes.

Para desvirtuar los rumores de crisis, el presidente está dispuesto a someter a la firma regia lo más pronto posible los nombramientos de las personas que han de encargarse de las Subsecretarías de Fomento y Hacienda y de la Fiscalía del Tribunal Supremo.

Igualmente abraza el propósito de llevar a cabo con urgencia una combinación de gobernadores en la que, como ya se ha anunciado, entrarán los Gobiernos civiles de Barcelona, Vizcaya y Zaragoza.

IMPORTANTES DECLARACIONES

"A B" de hoy publica pública una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el señor Sánchez de Toca, en cuyo prólogo dice que, siendo de gran importancia conocer la opinión de persona tan caracterizada dentro del partido conservador, sobre los problemas de actualidad, no ha dudado interrogarle acerca de los mismos.

El vicepresidente del Senado comenzó diciendo que considera tan importante la misión confiada a la Comisión extraparlamentaria, que, si nadie hubiera aceptado el nombramiento para formar parte de ella, él solo hubiera constituido la penencia.

Me alegro el coincidir con el señor Maura en esta cuestión.

Hay que acometer cuanto antes este problema de la autonomía, dándole carácter gubernamental.

La carta de contestación dirigida al conde de Romanones aceptando el punto de que le fué ofrecido en la referida Comisión, dice así:

"Me considero muy honrado en aceptar el cargo que se me ofrece para formar parte de la Comisión extraparlamentaria que el Gobierno propone para la autonomía, y que señala las facultades que deben atribuirse a los poderes regionales.

No obstante la denominación de Comisión extraparlamentaria, considero que la calidad senatorial ha sido la que ha motivado mi designación.

Al rendir este servicio patrio, me propongo aportar mi criterio personal alejado de todo partido.

Yo creo—continúa diciendo el señor Sánchez Toca—que en este asunto se sigue un criterio inverso.

La autonomía básica debe ser la de los Municipios, y éstos, después, podrán mancomunarse para delegar sus poderes en el órgano que estimen oportuno de representación.

El Gobierno nacional no puede dejar abandonados los derechos de ciudadanía.

Estos pudieran ser atropellados por los nuevos poderes y pudieran sentirse atropellados, que es precisamente lo que hay que evitar.

¿Cómo resolverá el Gobierno la cuestión de los nuevos presupuestos?

—El presupuesto del señor Besada tiene una parte que es aprobechable, pero del mismo hay que desglosar algunas otras, con las que no están conformes algunas minorías ni el propio interesado.

El presupuesto de gastos es intangible, aunque claro es que puede modificarse en lo que respecta a la recaudación de nuevos tributos, sin llegar a una cifra que alarme al contribuyente.

Entre los ingresos existen algunos que son repudiados y de esos se debe prescindir.

Hay necesidad de poner los jalones para una nueva España, para que quiera una potencialidad recaudadora de la que hoy carece.

SERA UN ORGANISMO MAS

El diputado socialista don Julián Besteiro ha dicho que desde el primer momento crean los socialistas que la Comisión extraparlamentaria será un organismo más, compuesto por los mismos elementos que en el Congreso se opusieron a la demanda de Cataluña, y, por consiguiente, sin ninguna eficacia.

El único organismo que puede resolver constitucionalmente el problema es el Parlamento y si éste también es incapaz de resolverlo que se proceda a su disolución y se convoquen Cortes constituyentes.

El acuerdo adoptado por la Mancomunidad y los parlamentarios aljuntos contrario a participar en los trabajos de la referida Comisión, nos ha satisfecho.

Desconfiamos del poder central, y si el problema no lo resuelven las Cortes constituyentes será preciso hacerlo nosotros como un hecho para que Cataluña obtenga las libertades a que tiene derecho.

Los socialistas españoles estamos dispuestos a prestar nuestro apoyo moral y material.

Manifestaciones de Alba.

San Sebastián.—Esta noche ha regresado a Madrid el señor Alba, para asistir a la reunión de la Comisión extraparlamentaria.

Ayer recibió un nuevo requerimiento del jefe del Gobierno por mediación del gobernador civil. En vista de ello ha decidido marchar hoy mismo.

Antes de salir hizo las siguientes manifestaciones:

En su opinión, el Gobierno ha padecido un error al dar a la Comisión el carácter que la ha dado, pues no procedía hacerlo así una vez retirados del Parlamento los catalanes.

No era esto lo que el señor Alba dijo durante el verano de 1907, al hablar de la conveniencia de formar una Comisión extraparlamentaria. Como tampoco lo era para Irlanda en julio de aquel año.

No culpa del error al conde de Romanones, el cual se ha limitado a seguir el consejo que el señor Cambó le dio la misma tarde de su retirada, para encontrar la salida de momento.

Hallándose el señor Cambó, en 1917, en situación difícil después de los sucesos de agosto, aceptó lo que se le ofreció y fueron ministros los señores Ródenas y Ventosa, sin que en aquel momento se hablara del problema catalán.

Después el señor Cambó entró a formar parte del Gobierno presidido por el señor Maura, y los que entonces, en mítines y periódicos jalearon al señor Cambó tienen tanta culpa como él de lo que pasa.

Cambó se ha lanzado ahora porque crea contar con elementos en el exterior que le han fallado y porque esperaba el apoyo de otros elementos nacionalistas.

Creyó Cambó que actualmente España carecía de pulso, pero el vigor de España se puso de manifiesto en la manifestación de Madrid en la Asambliá castellana, en Navarra, en la misma Cataluña, y hasta en la misma Cataluña, igual que en el ejército.

No vale hacer creer que lo que en Barcelona son actos de suprema ciudadanía en el resto de España son juegos de la tramoya caciquil.

### Nuestra influencia en Marruecos

Una noticia recibimos ayer por teléfono, que nos ha causado una fundada alarma. En otro lugar de este número le verán nuestros lectores, quizás ampliada por posteriores informaciones. Según esa noticia, telegráfica, "Le Petit Parisien" ha dicho que Embar Pachá de acuerdo con el Raisuli, tiene el propósito de apoderarse de la zona española de Marruecos.

¿Qué fundamento puede tener esta noticia? No lo sabemos. Llegan tan lacónicas, tan escueta, que no nos creemos a comentarlas, por no saber a ciencia cierta de qué se trata. Y lo único que hacemos es reflejar la inquietud que nos produce el porvenir y aun el presente de nuestra "influencia" en Marruecos.

¿Será verdad que después de haber realizado allí tan grandes sacrificios, de sangre y de dinero, estamos expuestos los españoles a perder el fruto de tantos esfuerzos, quedándonos sin las tierras donde hemos conseguido que ondee nuestra bandera?

El problema de Marruecos es también de los que no acabamos de ver claros los españoles. Allí se gastan millones y más millones, y allí se sostiene un ejército numeroso, y con cierta frecuencia llegan de allí noticias como esas a que nos referimos, las cuales nos sumen en un vas confusión.

Sería, en verdad, muy doloroso, que cuando empieza el mundo a recobrar la perdida paz, cuando las naciones han cesado de pelear cruelmente, nos viésemos nosotros precisados a sostener una nueva campaña en Marruecos, quizás para no conseguir nada realmente positivo, acaso para que la influencia se vea allí algún tanto quebrantada.

¿Bastará más que el problema de las autonomías nos importa el de Marruecos, pero de este parece que no queremos acordarnos. Será para evitarnos motivos de inquietud, que podrían alterar las tranquilas digestiones de nuestros políticos.

### En muy triste situación

Como es muy natural, la excelentísima Diputación provincial insiste en exigir al Ayuntamiento de Santander que abone las muchas pesetas que le debe. Entre diputados y concejales se está tratando de arreglar este asunto, y a cuantos conocen bien la situación económica de la Corporación municipal les tiene que parecer que ese arreglo va a ser un poco difícil. Menos que a arreglar otras cosas, y no las arregla el Municipio.

La campaña que hemos emprendido para ver si conseguimos que la ciudad sea bien atendida por el Ayuntamiento ha empezado a producir el deseado efecto en la opinión pública... pero nada más que en la opinión pública... No referimos a lo que venimos diciendo acerca del estado en que se encuentran nuestras calles. Ayer publicó EL CANTABRICO una carta del presidente del Real Club Automovilista, señor Corral, en la que se habla del pésimo, del deplorable estado en que se encuentra el pavimento de casi todas las calles de la ciudad. Y, como ya hablamos dicho nosotros las quejas de los dueños de automóviles, si no son debidamente atendidas, pueden dar lugar a que dejen de venir frecuentemente a nuestra ciudad personas de otras localidades que hoy con frecuencia la visitan.

En el mismo número de EL CANTABRICO, en el de ayer, otro estimado conocido se lamenta del estado en que se halla un trozo de la Plaza de Velarde destinado a la circulación, y ayer podríamos haber dicho también nosotros que anteayer una anciana señora que pasaba por la calle de la Compañía, al anochecer, pisó en un hoyo, se cayó y se llevó las ropas y el rostro de lodo, habiendo corrido el peligro de recibir un fuerte golpe en la cabeza al dar contra los railes del tranvía, que en algunos sitios están completamente al descubierto, como lo están en las líneas ferreas, sin que nadie se ocupe de arreglar el pavimento para que el público no tropiece con ellos.

Pues bien — y a esto que sigue encaminamos estas consideraciones — es absolutamente preciso que cambie radicalmente la situación económica del Ayuntamiento, Santander, ciudad rica y cierta veraniega, no puede, no debe consentir que la Corporación, por falta de recursos, deje de pagar el contingente provincial, y desista de arreglar las calles, asearlas, higienizarlas, atender con algún cuidado a los diversos servicios relacionados con la policía urbana. Se va a cobrar un impuesto sobre el vino; se espera que pronto se autorice el cobro de un recargo sobre la contribución para construir con su producto el nuevo alcantarillado; se impone el vecindario sacrificios y más sa-

### crificios y la Corporación municipal no acaba de salir de sus apuros.

¿Qué deben hacer los vecinos que pueden contribuir a la resolución de nuestro problema municipal? ¡Aquí de las comisiones "extraparlamentarias"! El señor alcalde quizás no perdiese el tiempo si nombrase una comisión de vecinos inteligentes en asuntos financieros, de señores acomodados, de individuos de los Consejos de los Bancos locales y de concejales aficionados a estos estudios, para acordar la manera de solucionar las abrumadoras dificultades que agobian a la Corporación municipal y que se podrían resolver, indudablemente, con un empréstito de consideración que se realizara sin obstáculos el día en que comprendan los capitalistas sanderinos que es un sagrado deber el poner a la Corporación municipal en condiciones de cumplir su misión administrativa.

### Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.  
Consulta de 10 a 12. Daoiz y Velarde, número 1, 1.º. Gratis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7 en Calderón, 17 (La Cruz Roja).

### Declaraciones de Dato.

(POR TELEFONO)

#### SE RESERVA SU OPINION RESPECTO A LA AUTONOMIA CATALANA

Madrid, 1.—Un redactor de "El Liberal", que ha visitado al jefe del partido conservador don Eduardo Dato, ha obtenido de éste las siguientes declaraciones:

Los conservadores cumplirán fielmente el compromiso que tienen contraído de prestar su cooperación al Gobierno para la aprobación de los Presupuestos.

En lo que se relaciona con otros puntos de la política, los conservadores recabarán su libertad de acción.

El señor Dato se reservó su opinión respecto a la cuestión de la Autonomía catalana, por entender que es un asunto de índole delicada y que ha de ser tratado con gran atención y detenimiento en las Cámaras.

Anunció que un par de días antes de reanudar las sesiones de Cortes, se reunirán las minorías conservadoras de ambas Cámaras para tratar y acordar la actitud que ha de adoptar y línea de conducta que ha de seguir el partido en los asuntos que presente el Gobierno al Parlamento.

Se extrañó el señor Dato de que el conde de Romanones no hubiera consultado previamente a los jefes de minorías, cual la conservadora, antes de nombrar la Comisión extraparlamentaria, pues si lo hubiera hecho, se habría evitado la negativa de muchas personalidades a formar parte de dicha Comisión.

¿No es esa un arma fatal que se debe suprimir en cuanto empiece a regir el desarme universal?

De fijo que el odio venga en cuanto se empiece a ver que prescinde la mujer de las uñas y la lengua, armas que algunas señoras, de instintos aborrecibles, han hecho ya más temibles que las ametralladoras.

Si este siglo, noble y franco, quiere la muerte evitar, debe también secuestrar los cigarrillos del estanco, que son fuentes humicantes, de los tóxicos traidores, pues que son los productores de los gases asfixiantes.

Debe suprimirse igual la elocuencia concejil, más temible que un fusil ó que una bomba infernal, pues de su existencia el curso se interrumpiría, lector, si un concejal hablador te tira con un discurso.

También pedirá muy alto esta ciudad tan querida que supriman en seguida en todo el pueblo el asfalto, pues aquí en calles y aceras, que unos barriales son, no encuentra la población más que profundas trincheras.

Suprime en el nuevo año, siglo pacificador, todo lo que causa horror, todo lo que causa daño, todo lo que causa desagrado.

Lo mismo el tanque que avanza matando con saña cruel, que el olor que sale del mercado de la Esperanza!

EL HERIDO

El herido, Angel Pifa, continuaba ayer en el Hospital muy postrado, por la pérdida de sangre sufrida.

### El plan de obras públicas.

Dice la "Gaceta de Obras Públicas" que durante el pasado año de 1910 ha sido muy parco y reducido el adelanto conseguido en este género de obras. El transcendental problema de las ferrocarriles secundarios no se ha resuelto, y entre los que no se han empleado todavía a construir figura el de Ontaneda a Burgos.

Los hechos acaecidos han podido demostrar que un país donde las carreteras son deficientes, en mal estado; los ferrocarriles no cumplen su misión, son reducidos y escasos para la importancia del tráfico; los puertos, no obstante la considerable extensión de línea de costa, son contados; obligados los existentes a prestar un servicio en condiciones limitadísimas, motivando por su situación recorridos costosísimos; un país que carece de escuelas, cual las reclama, la



### En el año de la paz.

El siglo veinte, que en breve será persona mayor, nos hizo ayer el favor de entrar en lo diecinueve.

Y con fortuna a la tierra vino este siglo apreciado, pues cuando caiga soldado ya no habrá ninguna guerra.

La paz reinará en Varsovia y en todas partes muy pronto y este siglo, si no es tanto, ya puede echarse una novia, pues el destino fatal no le llevará a morir en las guerras, al venir el desarme universal.

¡Venga luego, venga luego ese desarme anhelado y que este siglo, cansado, sea el siglo del sosiego,

y que haya seres humanos que, para evitar cuestiones, cacichen a las naciones igual que a los ciudadanos!

¡Siglo veinte, si es que empuñas el centro de la bondad, quita, por caridad, a las mujeres las uñas,

que a ese instrumento tan feo que en todas partes se ve, es justo, lectores, que se le someta al cacheo.

El desarme, que a las fieras humanas hará más finas, a las lenguas viperinas que usan algunas porteras

les debe alcanzar, lector, como a las de las sensatas y prudentes moigatas que con incansable ardor, desempeñando el papel que las señaló el destino, a cualquiera convectivo le arrancan tiras de piel, y al ponerse a murmurar en sus empeños no cejan y, como puedan, no dejan el rabo por desollar.

¡Y la calumnia traidora, ese sutil viciocillo, que maneja más de un pillito en unión de su señora?

¿No es esa un arma fatal que se debe suprimir en cuanto empiece a regir el desarme universal?

De fijo que el odio venga en cuanto se empiece a ver que prescinde la mujer de las uñas y la lengua,

armas que algunas señoras, de instintos aborrecibles, han hecho ya más temibles que las ametralladoras.

Si este siglo, noble y franco, quiere la muerte evitar, debe también secuestrar los cigarrillos del estanco, que son fuentes humicantes, de los tóxicos traidores, pues que son los productores de los gases asfixiantes.

Debe suprimirse igual la elocuencia concejil, más temible que un fusil ó que una bomba infernal, pues de su existencia el curso se interrumpiría, lector, si un concejal hablador te tira con un discurso.

También pedirá muy alto esta ciudad tan querida que supriman en seguida en todo el pueblo el asfalto, pues aquí en calles y aceras, que unos barriales son, no encuentra la población más que profundas trincheras.

Suprime en el nuevo año, siglo pacificador, todo lo que causa horror, todo lo que causa daño, todo lo que causa desagrado.

Lo mismo el tanque que avanza matando con saña cruel, que el olor que sale del mercado de la Esperanza!

EL DIA

Ha caído la primera hoja del calendario después de la jornada bulliciosa y alegre que caracteriza el día de año nuevo.

Hasta el tiempo se puso a tono con las circunstancias y nos obsequió con un día espléndido, brillando risueño el sol.

La temperatura se modificó favora-

### NOTAS LOCALES

El caciquismo de la Liga no tiene igual en España.

Los hombres de todas las regiones han estudiado tan intensamente el problema de Cataluña, que ya no cabe resistir en la vulgaridad de que se desconoce en España ese problema.

El señor Alba se refirió en las doctrinas autonómicas pedidas por él en varios discursos que pronunció en 1911 así como en las que expuso en Salamanca en 1916.

Acepta íntegramente las orientaciones expuestas por Lerroux en sus últimas declaraciones, considerando como punto fundamental la autonomía municipal.

La Mancomunidad es un postizo para crear el aparato de la tiranía burocrática, que ya no puede sostenerse y que, estando en quiebra pide nuevos recursos.

La forma de la autonomía municipal es la que han pedido Pi y todos los liberales. Sólo así se conseguiría terminar con los desparramos de la Liga y de ciertas Diputaciones que, como la de Barcelona y algunas del país vasco, derrochan sus ingresos, mientras muchos pueblos carecen de los servicios más precisos.

Añadió que él formará parte de la Comisión en vista del ofrecimiento de apoyo que hizo al conde de Romanones.

Deplorea la abstención del partido conservador, pero para juzgarla hay que esperar a conocer la actitud de los señores Maura y Dato. Acaso sea útil que se una tan poderoso falanque, que queda en la Comisión a la derecha, como han quedado otras a la izquierda.

Ignora qué haya de cierto acerca de las supuestas ponencias distribuidas entre los señores Sánchez de Toca y Maura, si bien no deja de extrañarle que comience a hablarse de ponencias antes de constituirse la Comisión.

No hizo el conde de Romanones el agravio de suponer, como algún periódico ha dicho, que trata de hacer una maniobra política, escudándose tras la Comisión.

En cuanto a la frase del conde de Romanones, de que no empleará la violencia contra las regiones que pidan la autonomía, indicó que de haber dicho lo contrario desde el Gobierno sería una insensatez ó una provocación.

Si alguien pretendiera, sin el concurso del Parlamento ó el de la Corona, establecer un régimen autonómico, al Gobierno, bien fuera éste ó cualquier otro que tuviese decoro, no le quedaría más remedio que adoptar una postura resuelta y enérgica.

A ello le ayudarán todos los españoles, empezando por los catalanes, que piden serenidad y firmeza ante la buhanga.

Aceptada por el Gobierno la constitución de la Comisión extraparlamentaria, habrá de llegar hasta el final del camino emprendido.

Hacer otra cosa es una burla a la Comisión, un agravio á su formalidad y un factor importante para la perturbación del orden.

En España hay algo más importante que la autonomía y que las peticiones de Cataluña, y esto es la situación de la Hacienda y la cuestión económica.

Ahora se inicia la etapa de las vacas flacas.

Todos los Gobiernos del mundo trabajan en el estudio de los problemas que la paz trae consigo.

En España solamente se ocupan de esto algunos periódicos y algunos políticos.

Si aquí, en España, sólo sirve el Parlamento para ir tirando, sin preocuparse de más que de dar tiempo al tiempo, podemos encontrarnos un día en vueltas en una catástrofe.

ORUETA Y PRADERA

En el mismo tren marchó á Madrid el diputado provincial señor Orueta, que también forma parte de la Comisión extraparlamentaria.

El diputado jaimista señor Pradera, no marchó á Madrid por encontrarse enfermo.

Este señor, molesto por la reseña que el periódico jaimista "El Porvenir Navarro" ha hecho de la Asamblea celebrada en Barcelona, ha exigido una inmediata rectificación, advirtiendo que en otro caso renunciará al acta de diputado que ostenta por Pamplona.

De Reinosa,

LAS PRIMERAS NIEVES.—DOS ROBOS.—FUGA DE UN PRESO.—OTRAS NOTICIAS

El tiempo ha virado en redondo y á los apacibles días otoñales ha sucedido un fuerte temporal de lluvias frías y nieves, que causan muchos perjuicios y que paralizan los trabajos de "La Naval" y de "La Vidriera", con su secuela de daños á otras Empresas y muchos más á sus obreros. También ha venido á perjudicar á la ganadería, que en muchos pueblos aún no entra en los establos, sosteniéndose en buenas condiciones los pastos y las reses. Ahora todo esto ha terminado y sólo sea por breve tiempo.

El lunes último ha sido víctima de un escandaloso robo un honrado comerciante de Peñacastillo, que había venido á este mercado á comprar patatas. Hallándose el sudoroso sujeto recibiendo la mercancía comprada y procediendo á su peso en la estación de esta villa, sacó la cartera para hacer un pago; mas una incidencia del negocio le hizo dejar un segundo la cartera citada sobre la báscula, y aunque no hubo descuido alguno y rápidamente volvió sobre aquella, se encontró con que ya había desaparecido, y junto con ella 1.500 pesetas que guardaba. Todas las pesquisas han sido inútiles para encontrar al autor de este hecho escandaloso, y sólo se ha encontrado la cartera, arrojada al jardín de un hotel, conteniendo un billete de 50 dólares, cartas y tarjetas, pero sin las 1.500 pesetas mencionadas.

El otro robo ha ocurrido en el vecino pueblo de Aradillas. Un capataz de la Constructora Naval joven de dicho pueblo, guardaba como oro en paño una cartera muy mona, en la que depositaba 600 pesetas, producto de sus ahorros. En la casa de este joven tenían de criado á un rapacete de cortos años para ir á apacienter el ganado. Este rapaz era de toda confianza y el capataz le mandó hacer una licencia donde guardaba la cartera tan mona. Le pareció tan guapa al muchachuelo que, sin saber qué contenía, se la guardó, y al siguiente día, allá en la sierra, no hacía otra cosa sino enseñar la cartera tan bonita y unos "santucos" muy majos que contenía. Algún parecido que se dió cuenta de que los tales "santucos" valían; pero aún no se

ha averiguado quién pudiera ser el que se los llevó.

Al amanecer de hoy se ha fugado de la cárcel de esta villa un preso de mucha consideración.

Trátase de un sujeto fugado á su vez de la cárcel de Tomelloso (Ciudad Real), á quien se le sigue causa por robo y homicidio y que hace ocho días fué detenido en las minas de Las Rozas. Parece que salió á depositar en el patio la basura del barrido de la cárcel y utilizando un banco largo que en aquel se hallaba, realizó un rápido escape, y aunque advertido á los pocos minutos, aún no ha sido habido.

A pesar del mal tiempo la gente se soñaza á su placer en los distintos sitios de recreo que aquí tanto abundan. Ya es viejo el aforismo de que "á mal tiempo buena cara". Y sin duda por esto, no nos gana nadie ni á buen humor ni á peor clima.

La Unión ha abierto sus salones y se ven animadísimo los bailes de los días festivos. El Salón Madrid se ve repleto tarde y noche. La Tertulia de Invierno canta y baila hasta enloquecer, todas las noches. Además se abre pronto otro salón de baile. Hay cinco juergas y domingos. En los cafés se exhiben frecuentemente "estrellas y divas. En el teatro suele actuar algún trío ó compañía de la legua. Hay seis ó siete tertulias particulares para soñaz de sus amistades. Las tabernas son infinitas...

Corresponsal.

31 de diciembre de 1918.

Monumento á los marinos.

Avanzan en Vigo los trabajos preparatorios para la realización del propósito de construir en las islas Cies un monumento dedicado á los marinos mercantes víctimas de los torpedos.

El Comité ha recibido nuevos donativos, que en su día se publicarán, y el naviero de Villagarcía señor González Garra ha manifestado que se suscribe, para la erección del monumento semáforo, con una peseta por tonelada de registro de su flota, ó sean 5.000 pesetas en total.

Se acordó dirigir circulares, invitandoles á abrir suscripciones para el objeto de que se trata, á todos los Ayuntamientos, Diputaciones, Cámaras de Comercio, Cámaras Agrícolas, periódicos y centros productores de España, así como también á la Cámara de Comercio Española de Nueva York y á otras entidades establecidas en el extranjero.

El Comité dió lectura á algunas de esas circulares, que ya tenía redactadas y que obtuvieron la aprobación general.

Dió cuenta el señor Mirambell de que el delimitante de la Armada don Juan Cadenet le había regalado, con destino al Comité, un mapa de las islas Cies, hecho por él en escala de 1:5.000.

Y, finalmente, se acordó declarar abierta la suscripción.

Santander también contribuirá, como es consiguiente, á la realización de esa idea, teniendo en cuenta, para fijar la cuantía de esa contribución, que el monumento de las islas Cies recordará la abnegación de algunos marinos montañeses que fueron víctimas de los submarinos.

Gran Casino del Sardinero.

Anoche se celebró en el Casino del Sardinero la anunciada cena de año nuevo, á la que asistió un público distinguidísimo, que disfrutó durante algunas horas de los encantos de esta fiesta tan elegante como amena, en la que se derrochó el buen gusto en todos los servicios.

La cena fué espléndida, y cuando hubo terminado, la juventud se entregó á las deficiencias de la danza, durante el baile hasta las primeras horas de la madrugada.

La Empresa del Casino, organizadora de la fiesta, distribuyó entre los concurrentes preciosos regalos propios de estos días, obsequios muy agradecidos por el selecto público que favorece con su presencia estas sugestivas reuniones, que dejan en quienes las disfrutan gratísimos recuerdos.

La Empresa del Gran Casino fué muy afortunada por la organización de la fiesta de anoche, de la cual, por falta de espacio y de tiempo, no damos una reseña detallada.

Como todos los días festivos, ayer resultaba pequeño el Gran Casino para la concurrencia que llenaba el teatro y los salones del elegante Centro.

La película que se proyectó "Por el camino del bien" gustó muchísimo, pues se trata de una comedia muy fina, de asunto muy simpático y admirablemente interpretada.

Petró-Colombia y Costa Rica cosecharon ayer muchos aplausos, pues además de la amenidad del arte que cultivan las tres simpáticas hermanitas, el público premia también su buena voluntad y deseos de complacerle.

Hoy se proyectará el cuarto episodio de "La favorita del Rey", que se titula "El falso conde de Orsini", y tiene dos partes. La proyección de este episodio se hará en la sesión de las seis y media.

La emigración á América.

Ya empiezan á reanudar sus servicios las Compañías de navegación extranjeras que envían sus trasatlánticos á los puertos españoles. Santander espera con impaciencia que lleguen aquí algunos de estos buques, que contribuirán á animar al puerto, tan necesitado de un activo movimiento de pasajeros y de mercancías.

Pero no le conviene á Santander que ocurra aquí lo que acaba de suceder en Coruña, donde la Compañía de vapores holandeses anunció la salida para América del vapor "Frisia". La noticia cayó en los campos como agua de mayo, los agentes de emigración se pusieron en movimiento, repletaron pasajeros y los condujeron á la Coruña. Y dice un colega de aquella capital, comentando el hecho de que haya llegado el vapor "Frisia":

"Con precipitación se expidieron los pasajes, se cobraron, se hizo venir á la gente y ahora se los quiere despachar para sus casas, sin cumplir aquellas obligaciones que impone la ley. Sea cualquiera la causa que lo motive, es lo cierto que el barco anunciado no sale en la época señalada, que demoró, retrasó ó anuló la salida y que á ello son totalmente ajenos los pasajeros, á quienes se ocasionaron gastos de consideración. Conforme á las leyes que regulan la emigración los consignatarios en estos casos están obligados á costear el hospedaje de los emigrantes y así lo reclamamos de la autoridad."

No quisáramos que pasase en Santander una cosa parecida.

Otro asunto relacionado con la emigración á América: Una disposición de la Presidencia del Consejo de ministros limitó el número de pasajeros que po-

drían embarcar en cada trasatlántico, con motivo de la epidemia de la gripe que reinaba. Desaparecida ya la enfermedad en la mayoría de las provincias, la razón de la limitación no existe.

Por lo cual se ha pedido al Gobierno que para que no se perjudique á los puertos, se modifique esa real orden, de 29 de noviembre último, en el sentido de que, con relación á las provincias donde se extinguió la epidemia, puedan los buques tomar la totalidad del pasaje para que están habilitados, pues mientras se mantiene la reducción del pasaje á la mitad, los buques extranjeros se abstendrán de hacer escalas en los puertos españoles.

RECTIFICACIÓN Y FINAL

En el artículo sobre la reforma de la legislación forestal, que publicó este democrático periódico (número 9.258), decía un servidor que el señor Pellón y el señor ingeniero habían dejado su contestación mi carta y oficio, probablemente por no haberlo recibido; y he de rectificar gustosamente por lo que se refiere al señor ingeniero.

El oficio de referencia fué contestado según manifiesta dicho señor; lo cual pago constar en obsequio á la justicia y actividad demostradas por la Jefatura aludida, muy especialmente desde que está al frente de ella el ilustrado é incansable señor Herrero, como lo prueba su abundantisimo y selecto viario hecho bajo su digna dirección; y las varias plantaciones hechas por su iniciativa en terrenos particulares.

Sin retraso de fechas llegó á este Ayuntamiento la comunicación; más, por olvido del auxiliar de la Secretaría, no fué comunicado tan pronto como correspondía. Este Ayuntamiento al conocer el deferente oficio acordó ratificarle su confianza, quo honor agradezco, para que, en su nombre, pudiese continuar informando con las observaciones que considerase pertinentes.

Hechas estas salvedades, sea permitido tratar un poco más del importante asunto de las roturaciones; del cual vuelve á ocuparse afortunadamente la Cámara Agrícola de Santander. Este Ayuntamiento también aplaude el proyecto sobre el Régimen Fiscal de la Propiedad inmueble; siempre que queden á salvo de la enagenación semiferrosa los terrenos cultivados con arvego ó los usos y costumbres generales del país. El mismo señor Alba, dada la rectitud de su carácter, se negará seguramente á patrocinarse un recurso que puede degenerar en abuso, según se probaba en "El Sol" hace muy pocas semanas.

A pesar de no conocer la Real orden mandando abrir los cerramientos arbitrarios, he de referirme á ella, hoy que de evitar trabas se desea tratar.

Preferendian con esa disposición anular lo que de arbitraria han hecho algunos desaprensivos cerrando millares de áreas con grandísimo perjuicio de sus acorralados convecinos, para que todos los de un pueblo fuesen equitativamente puestos en posesión de esos campos? Creo que no.

¿Deeseaban que fuese abierto y volviese otra vez á ser tierra comunal, y que, por consiguiente, se repoblase de zarzas? Con el alma llena de amargura opino que sí.

¿Qué dirán esos estadistas extranjeros si llegan á enterarse de que "en España se manda abandonar los terrenos cultivados" por no hallar ó no querer buscar un medio de legalizar lo que fué algo amorosamente hecho?

Lo pradeado y cultivado no puede ni debe abandonarse mientras la tierra no se vuelva ingrata. Si, queremos que lo razonable sea norma de lo legal; y lo consiguieramos con ayuda de los hombres de buena voluntad.

El tesón empleado para impedir solucionar este asunto como racionalmente corresponde, sólo encuentra en la legislación actual dos puntos de apoyo: uno el interés forestal, y otro el de no tener que pagar expropiaciones al cubrir el suelo montañés de las carreteras y ferrocarriles que necesita. El primero queda sin fuerza al plantar arbolado donde no lleva trazas de haberlo; el segundo, con legalizar que no habrá lugar á roturaciones cuando nos queda una finca de éstas, si no se pierde la tercera parte del área por lo menos, está casi arreglado.

Por el sí decretarse la fórmula legalizadora de lo hecho y pretendido se trata de señalar la tasación, debe tenerse presente las vías de comunicación como factores principales de la valoración de terrenos; debiendo ser próximamente siete pesetas el área en los pueblos que tienen estación de ferrocarril; cinco en los que sólo tienen carretera, y tres donde se carece de uno y otro beneficio; dentro de esta regla general, debe tenerse presente la clase del terreno.

Respecto á los viveros este Ayuntamiento desea una orden durísima que los rehabilite y sostenga. Corrados con pared ó alambre espino hasta la altura de dos metros, y exhortando de toda clase de aprovechamientos al vecino que se niegue en la medida correspondiente á la restauración y sostenimiento necesario.

Las servidumbres de carro entre los cerramientos, tendrán un ancho mínimo de seis metros y las cañadas sesenta.

En cuanto á las superficies cerradas, de miles de áreas pertenecientes á un solo individuo, podrán ser legalizadas sólo en el caso de que á los demás vecinos del pueblo pueda concederseles tres ó cuatro hectáreas del que está sin cerrar, de lo contrario, no debe consentirse la formación de latifundios en el momento que se está pidiendo la desaparición de los existentes.

Referente á poblar de árboles las faladas y lomas resacas, puede ser sexuplicada la plantación al consumo en los diez años primeros y triplicada, hasta alcanzar el límite que fija la dirección técnica en los años subsiguientes.

Dando á usted las gracias, señor director de EL CANTABRICO, oficialmente en nombre de este N. y L. Ayuntamiento, y particularmente en el mio propio, por la inserción de los los artículos; doy fin á estas líneas ofreciéndome s. s. q. h. s.

ESTEBAN PEREZ Y PEREZ

Soba 31, XII, 1918.

DEPORTES

ECOS

Ayer se celebró en el restaurant Royalty, un banquete en honor del presidente del Club Deportivo, don Manuel Salas.

Acompañaron al señor Salas cuarenta comensales, brindándose al final por el homenaje que el Club Deportivo, el Racing y por los deportistas montañeses.

Diremos á nuestros lectores que por el momento no nos visitará el "once" "Gibraltar United", ni el equipo compuesto de belgas y franceses.

Respecto á los primeros muchos han sido las gestiones hechas desde esta por Mr. Raine, cónsul de Inglaterra, quien gustosísimo se prestó á recabar del almirante inglés en Gibraltar, el correspondiente permiso para jugar en esta los días 5 y 6; pero todo ha sido baldío, los del United, han tenido que ir al Peñón.

También los señores Fojó y Navarro, amigos verdaderos del Racing, han puesto á su disposición su amistad.

A todos, á los tres, deba la afición granitud por sus buenos deseos. Nosotros se la enviamos.

Y vá que foot-ball tratamos, diremos que el mes actual será para la afición pródigo en partidos y en actos buenos.

Los días 5 y 6, como el primer "once" del Racing irá á Bilbao á jugar campeonato con el Athletic, nos visitará probablemente el Club Fortuna, de Bilbao, que se medirá el primer día sus fuerzas con el reserva del Racing, y el día 6, jugará el mismo club forastero con una selección de los clubs de la serie "1.ª B.", de Santander.

El día 12, que también irá el Racing á Bilbao, á jugar con el Deusto, será dedicado, según tenemos entendido, á que luchen en partido de campeonato los Clubs, Esperanza y Barreda.

Y para los días 19 y 26, uno de los dos será dedicado á celebrar un partido y de su recaudación se distraerá la cantidad necesaria para readmitir el servicio militar á uno de los equipos que siente gran cariño hacia el Racing, y que actualmente figura en el primer "once" y se sortea este mes.

Mucho lo celebramos, porque ello demuestra el altruismo del Racing.

Nada menos que cinco "goals" marcó el Barreda Sport, al reserva del Racing ayer, en partido amistoso.

El Club local sólo hizo un tanto. Verdad es, que el Racing, presentó un "once" que parecía un "seis", pues sólo este número de jugadores jugaron, los demás nada.

YOST

Un banquete aliado.

Ayer se celebró en el Astillero, en el Salón Cortabartle, un banquete dedicado á las naciones aliadas, como demostración de la alegría que ha producido su triunfo, la victoria que ha puesto término á la gran guerra.

Asistieron unas cien personas á este brillante acto, ocupando en las mesas los puestos de preferencia los representantes de los países aliados, don Jorge Amei, don Roberto L. Svalterras, don Tomás O. Gordiga y don Juan Soriano.

Brindó el señor Amel, dando las gracias á los concurrentes al acto y diciendo que la victoria de los aliados es el triunfo de la libertad y de la justicia. El señor Amel fué aplaudidísimo.

A continuación el joven don Alejandro Castillo y el veterano socialista señor Reventón, leyeron unos versos alusivos al acto, y el joven señor Hermans, habló elocuentemente, condenando la soberbia y la ambición de los teutones.

Don Victoriano Gorrostequi, el consecuente republicano, habló también, como don Domingo Pérez, quien propuso que á dos calles del Astillero se les de los nombres de don José María Ormese y de Wilson. Luego expuso los beneficios que se obtendrán de la pasada guerra, cuyo resultado será el asegurar la paz mundial.

El alcalde, señor Castillo, que presidió el acto, delegó en el señor Reventón, que contestó al señor Amel con muy oportunas frases.

Al final del banquete, que fué muy bien servido por don Gabriel Vicente, se hizo una colecta con destino á los presos y asilados de Santander, reuniéndose sesenta pesetas.

SALA MARDÓN

HOY

EL AS ROJO

Interesante serie en ocho jornadas.

MARITIMAS

EL "ALFONSO XIII"

Según radiograma del capitán del "Alfonso XIII", recibido ayer en las oficinas de la Traslántica, dicho buque recalará hoy en La Coruña.

Si las faenas de descarga no demoran sus escalas en La Coruña y Gijón, el "Alfonso XIII" entrará mañana al mediodía en nuestro puerto.

EL "SANTA ISABEL"

El trasatlántico auxiliar "Santa Isabel" entro ayer mañana en nuestro puerto, siguiendo viaje á Bilbao después de dejar cuatro pasajeros de Buenos Aires y algunas toneladas de carga, transbordadas del "Reina Victoria Eugenia", en Cádiz.

EL PUERTO

Además del "Infanta Isabel" entraron ayer los vapores "Belgien", dinamarcés, y "Anna", noruego, á cargar mineral para Bayona.

Sólo fué despachado el "Santa Isabel".

GRAN CASINO DEL SARDINERO. HOY JUEVES, 4 1/2 TARDE. ANALES DE LA GUERRA.—EN AFRICA OCCIDENTAL. LA FAVORITA DEL REY (4.º episodio). VARIETES. Ferré-Cumbia-Costa Rica (cantos-balles y conciertos).

DESDE SANTOÑA Un libro de D. Pedro Pidal

PESTES DE AÑO NUEVO

El primero en festejar ha sido un hermoso día que hemos disfrutado, viéndose las calles muy animadas.

Por la tarde, la banda del regimiento dió un concierto, que habían sido suspendidos por el coronel de Andalucía al encargarse del mando del regimiento.

La Juventud Artesana dió un baile popular que estuvo muy concurrido.

El corresponsal.

Va á fallar el personal.

Se advierte cierta "escasez" de personal marítimo subalterno, y en cuanto vuelven á navegar libremente los buques que hoy no se utilizan, en cuanto se reanuden los diversos servicios de navegación, esta escasez se acentuará, indudablemente. Acaso se debe ello á la emigración de ese personal, que no es bien atendido por las Empresas navieras españolas. Un nuevo periódico, "El Nauta", dice que la extremada explotación ha sido la causa principal del germen emigratorio que hoy se observa, en mayor medida creciente, entre nuestros obreros del mar.

Los timoneros y marineros van escaseando y nuestros fogoneros y paleros buscan su porvenir en América, singularmente en los Estados Unidos, país necesitado hoy de personal que aproveche la situación precaria de este importante factor de nuestro proletariado para hacerle halagüeñas ofertas y disponer así de una clase tan meritoria, y al apreciar en todo su valor el rendimiento positivo que supone su esforzado trabajo, se apresura á contratar hombres de mar, remunerándolos como se merecen.

A todo trance hay que proteger en España á este personal para que no emigre. Porque de nada servirá que se fomente aquí la construcción naval si llega un día en que falta el personal para sostener el tráfico de nuestro comercio marítimo. Es preciso pagar bien, es preciso que se remunere hasta con esplendidez al obrero del mar, que ha de luchar día y noche con las labores propias de su profesión marítima ó mecánica, y además con los elementos, unas veces en pleno océano y otras veces en peligrosas costas.

Impresos económicos

En los talleres de EL CANTABRICO, montados con todos los adelantos modernos, se hacen toda clase de impresos para el comercio. Estereotipia curva y plana para grandes tiradas. Pídanse presupuestos.

LA INDUSTRIA GONSERVERA

Mucha importancia tiene en Santander y en su provincia la industria conservera, pero no se nos negará que muchos de los que á ella se dedican no tienen siempre el mayor empeño en defender sus intereses. Mejor con mayor actividad defiende los suyos la Unión de fabricantes de conservas de Galicia, cuyas gestiones, cuando alcanzan un feliz éxito, favorecen por igual á los conserveros de las demás regiones.

La citada Unión de fabricantes con siguió recientemente de la Comisaría francesa de Abastecimientos en España que se les comprase, para su exportación, dos mil toneladas de conservas de sardina.

Ahora se tiene que pensar en el modo de conseguir que se active la importación en España de la hojaldelada de Inglaterra, para abaratar la fabricación y ponerse en condiciones de afrontar la concurrencia en los mercados con la industria similar extranjera. Y los conserveros de nuestra provincia deben ingresar en la Cooperativa que se trata de formar en Galicia para la importación y suministro de la hojaldelada.

Denunciada la terminación de los tratados de comercio, no tardará en comenzar la revisión de tratados y aranceles, y los industriales conserveros de Santander y su provincia, como los de toda España, deben estar alerta, deben vivir prevenidos ante la trascendencia de este asunto, porque de las decisiones que sobre el mismo se tomen dependerá el que cuenten ó no para lo futuro con mercados que consuman sus conservas. Los conserveros deben tener representación en los organismos del Estado que con carácter consultivo intervienen en la legislación del país, y sobre todo en los que influyen en la formación de los tratados y de los aranceles.

A nuestros pescadores también les interesa muchísimo todo esto, pues su prosperidad depende en parte del fomento, del desarrollo, de la vitalidad de la industria conservera.

Tiro nacional.

Como oportunamente anunciamos, tuvo lugar ayer el reparto de premios de la tirada de obreros y tiradores mensuales y fin de año, bajo la presidencia del señor presidente de esta Representación, don Gabriel Marva de Pomo.

Al acto concurrieron todos los tiradores laureados, y al terminar el reparto le premiaron, el señor secretario leyó una carta del capitán de Carabineros, Constanza, en la que anunciaba que cedía un premio de 15 pesetas que le correspondía por la tirada de mensuales, á repartir en

Un premio de 10 pesetas y otro de 5 entre los dos primeros tiradores obreros que quedaron sin premio, resultando agraciados los señores don David Fernández y don Toribio Minchero, respectivamente, los cuales, así como los que no hubiesen aún recogido sus premios, pueden hacerlo en el domicilio de esta Representación, Atarazanas, 12, entresuelo.

La Junta directiva de esta Representación ruega á todos aquellos señores que han tomado parte en las tiradas mensuales y de obreros, concurran á una reunión que se celebrará el día 5 del corriente, á las doce del día, para comunicales asuntos de interés. Así, pues, tiradores montañeses, no faltará el día 5 á la reunión á que os invitan.

MAREAS DE HOY

Pleamares, á las 3,24 y 3,43. Bajamareas, á las 9,41 y 10.

Recientemente ha sido puesto á la venta un libro de don Pedro Pidal, marqués de Villavieja de Asturias, que es como un compendio de los grandes problemas españoles y como una demostración de abenqueñada del acero en la solución forjar juicio de los mismos.

Para formar juicio de la importancia de la obra basta con la simple enumeración de los capítulos que la integran: El monopolio de la enseñanza como el ango de España y la imbecilidad de los españoles.—Ostracismo.—Astronómico y polvoriento.—La Patria es el modo de la Libertad.—Libertad de enseñanza ó pansamiento.—La invención y la propiedad.—Cristianismo, Liberalismo y Socialismo.—Amor á la Naturaleza: Parques regionales.—Amor á la Religión: Prójimo y Paraiso; y otros varios asuntos más de significación tan grande como el referente al Regionalismo que puede salvar á España, componen este importante libro, que ha de ser acogido con vivo interés por todos los amantes de nuestra patria y de significar una obra de consulta frente á la cual se estroñen los encontrados apasionamientos de la baja política, y á la que haya que acudir cuando en el desamparo de nuestra actual indefensión oprimidos de urgencia la aplicación de acertados é indudables remedios.

NOTICIAS

R. Presmanes, Oculista

Puerta 1, duqueado principal.

VICENTE AGUINAGU, Oculista

Consulta de 10 y de 3 á 6.—Blanca, 32, 1

MUSICA

Programa de las obras que ejecutará la banda del regimiento de Valencia, de tre á cinco, en el Paseo de Pereda:

"Asturias", pas-doble.—González. Escena y coro de "Bohemios"—Vives. "La duquesa del Tabarin", fantasía.—León Bard.

"Canción de Mariana", rondalla y coro de "La canción del olvido"—Serrano. Intermedio, romanza de Manacor y canción española de "El niño judío"—Luna. "Marcha final"—Franco.

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta de 10 á 4 y de 3 y media á 6 Méndez Núñez, 13. Teléfono 632.

EN LA CONVALESCENCIA TOMAD EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"

LA CARIDAD DE SANTANDER

# Anís Udalla

(MARCAS REGISTRADAS)

# Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) Udalla (Santander.) Para pedidos, Ladislao Moreno, Concordia, 7, duplicado, Teléfono 802.

## CASA GIRIBET

Importante exposición. Reprint de géneros ingleses. Exclusivo depositario para Santander de las importantes fábricas O. Roberts Sous, Meyer Bormeulil y Mandelsson.

SASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11.--GABINES MANDELSSON.--Teléfono 910.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

### NOTAS POLITICAS

#### COMBINACION DE PERSONAL

Además de la designación del señor Pérez Oliva para la Subsecretaría del ministerio de Fomento, se asegura que pasará el señor Cobián a ocupar igual cargo en el ministerio de Hacienda.

También se indica al señor Benito para la Fiscalía del Tribunal de Cuentas.

En otra combinación de altos cargos se asegura que ocuparán puestos los conocidos escritores don Rafael Comenge y don Manuel Bueno.

#### ROMANONES EN EL CAMPO

En la Presidencia no se facilitaron hoy noticias a la Prensa.

El subsecretario manifestó a los periodistas que el conde de Romanones pasaba el día en una finca de la provincia de Guadalajara.

#### EL SEÑOR DATO

La "Epoca" dice que el señor Dato se halla ya restablecido de su dolencia y que en breve se volverá a enargar de la dirección del partido conservador.

#### CON ROMANONES

Ayer llegó de regreso de su viaje a Barcelona, el fiscal del Supremo, señor Cobián, que ha celebrado una entrevista con el señor conde de Romanones. Hoy confiere también con el jefe del Gobierno el Capitán general de Cataluña, señor Milans del Bosch, que ha salido ya para Barcelona.

#### PRORROGA DE UN TRATADO

En el Ministerio de Estado se ha recibido una comunicación oficial participando que por el Gobierno francés, ha sido prorrogado por dos meses más el tratado de comercio entre Francia y España.

#### UNA RECEPCION

Con motivo de la festividad de año nuevo, en la Embajada francesa se ha celebrado una recepción. El nuevo embajador pronunció un discurso haciendo votos por la amistad entre España y Francia.

#### LOS RUSOS PELIGROSOS

El señor conde de Romanones ha desmentido que los preparativos que se hacen en el vapor "Manuel Calvo" tengan por objeto el llevar a los súbditos alemanes y austríacos a Odessa.

Dijo que por lo visto se han oído campanas y no se sabe donde.

Añadió que España, por virtud de los compromisos adquiridos, debe procurar combatir el bolcheviquismo.

En Barcelona, antes de la guerra, había siete rusos y ahora hay más de 800, procedentes de Francia, América e Italia, de donde han sido expulsados.

Los españoles estamos teniendo una gran tolerancia con los extranjeros y esto no puede seguir y no seguirá.

Demasiado tenemos en España con nuestros propios revolucionarios sin necesidad de que aquí se cobijen los de otros países.

Los rusos que se hallan en Barcelona van a ser trasladados a Odessa en el "Manuel Calvo".

#### EN GOBERNACION

El señor Jimeno, al recibir a los periodistas los manifestó que, además de los proyectos de autonomía y presupuestos, los que se trataron ayer en el Consejo, el Gobierno se ocupó también de otros diversos importantes pertenecientes a diversos Departamentos y que se presentarán a las Cortes.

Terminó manifestando que el Gobierno en las cuestiones políticas planteadas no volverá de su criterio por nada ni por nadie.

#### SE APLAZA LA PRESENTACION DE LA CUESTION DE CONFIANZA

Se asegura que la presentación de la cuestión de confianza, quedará aplazada hasta después de aprobarse los presupuestos.

#### MAURA REGRESA A MADRID

Dicen de Córdoba que en el expreso de Sevilla llegó el señor Maura de regreso a Madrid.

Fuó saludado en la estación por muchos amigos y autoridades.

Estudió dar una respuesta categórica sobre las causas del adelanto de su viaje de regreso a Madrid.

#### EL PERIODICO OFICIAL

La Gaceta publica hoy un decreto de Hacienda erigiendo una Junta formada por el subsecretario del Ministerio, como presidente y de los directores de lo Contencioso, Clases Pasivas, interventor general y representantes del Instituto Nacional de Previsión, como vocales para que estudien la forma de constituir pensiones, en combinación con dicho Instituto para todos los funcionarios que hayan ingresado o ingresen al servicio del Estado, con posterioridad al 4 de marzo de 1917.

Tan pronto como esté ultimado el convenio, el Gobierno le presentará a las Cortes.

#### LA EMBAJADA DE AUSTRIA

Con motivo de haber cesado en el desempeño de su cargo, el embajador de Austria Hungría, en Madrid, se ha hecho cargo de la Embajada el primer secretario de la misma.

#### EL BANCO DE ESPAÑA

Esta tarde se ha reunido en sesión extraordinaria el Consejo del Banco de España, para acordar el dividendo que

se repartirá a los accionistas con motivo de la terminación del pasado año.

A cuenta de este dividendo se había dado ya cincuenta pesetas por acción y ahora se completará el dividendo dándose por cada acción cincuenta y cinco pesetas más.

La totalidad del dividendo se eleva a dieciséis millones y medio de pesetas.

#### LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Ha sido reformado el artículo quinto del reglamento de provisión de las Secretarías municipales, en lo referente a aquellos pueblos cuya población exceda de 20.000 habitantes.

El citado artículo queda así redactado:

"Para ser admitidos a estas oposiciones se necesita:

1.º Ser español, de estado seglar y mayor de 25 años.

Esta modificación se ha hecho para evitar las muchas trabas que se oponían a los solicitantes de dichos puestos.

#### EXPOSICION PERMANENTE

Juguetes.—Casa Gándara

## DE BARCELONA

#### LA DIADA DE LA LENGUA CATALANA

Esta mañana se ha celebrado en el Parque la diada de la lengua catalana organizada por la Sociedad "Nostra Terra".

En la entrada del Parque se izaron las banderas catalana y republicana enlazadas.

Se entonaron varios cantos populares por diversos orfeones, entre los cuales figuró el "Orfeo Catalá".

Al finalizar el acto se cantaron los himnos "El Segadors" y la "Marsellesa".

Al desfilarse el público un nutrido grupo de asistentes al acto se dirigió hacia las Ramblas cantando "Els Segadors", siendo disueltos por la policía.

Esta tarde en el salón de Gento del Ayuntamiento, se celebrará la diada de la Lengua catalana. El acto será presidido por el beniente de alcalde señor Mariego.

#### CASAS PARA OBREROS

Esta mañana tuvo lugar el acto de colocar la primera piedra para la construcción de un grupo de casas para obreros en la barriada de San Andrés.

Al acto asistieron diversas autoridades y mucho público.

#### ELIGIENDO

Los concejales señores Riera y Soler y Reig han estado hoy en el Palacio episcopal, felicitando al Obispo doctor Reig, con motivo de la entrada en Año Nuevo y ofreciéndose como católicos.

El señor Obispo agradeció mucho el ofrecimiento.

#### ESCANDALO EN UN MUSIC-HALL

La "completista" "Maricela", que venía actuando en un Music-hall, ha dado esta noche un gran escándalo.

Cantó un cuplé con ciertas frases molestas para los catalanes y parte del público protestó ruidosamente, promoviéndose un formidable escándalo teniendo la artista que suspender su trabajo.

Intervino la policía y practicó varias detenciones.

Los detenidos fueron luego puestos en libertad porque ante la Inspección de policía se presentó un grupo de gente que se hallaban en el Music-hall, pidiendo la libertad de aquellos individuos y protestando contra la "Maricela".

#### PARA REYES.—JUGUETES

CASA GANDARA

Becado, 5

## VARIAS NOTICIAS

#### TOROS EN CORDOBA

Córdoba.—Organizada por la señora marquesa del Mérito, y como uno de los festejos para solemnizar el término de la guerra, se ha celebrado una corrida de toros.

La plaza estaba llena.

El primer toro era de Benjumea. Manolete le toreó de cerca y bien, agarrando media estocada. Repite con otra igual y descabella.

El segundo de Guadalet. Joselito le toreó muy bien y después pone tres superiorísimos pares de banderillas. En el centro de la plaza hace una faena magnífica, con muchos adornos y de cerca, y agarra una estocada que mata.

El tercero, de Sobmayor, bravísimo con los caballos. Camará le veronica superiormente. Camará y Joselito colocan estupendos pares de banderillas y se les premia con una grandiosa ovación y música. Luego Camará hace con la muleta una faena colosal y deja una estocada superior, saliendo revolcado de tanto atracarse. Se le conceden las dos orejas, el rabo y dos vueltas al ruedo, en medio de una gran ovación.

El cuarto de la viuda De Federico. Sánchez Mejías faena muy bien. Este y Manolete banderillean adornados. Sánchez Mejías hace una gran faena de cerca y en el medio del ruedo. Cobra una buena estocada y descabella.

#### AUMENTA EL DISGUSTO

Madrid.—Aumenta cada día más el disgusto que existe entre los ferroviarios como consecuencia de los beneficios que las Compañías les otorga.

Entre los ferroviarios del Norte ha causado enorme desagrado la circular de la Dirección en la que se dice que el Consejo de Administración desea favorecer en lo posible los intereses de su personal; pero ante la necesidad de acomodar estos beneficios a las circunstancias actuales y a la forma en que ha sido concedido el aumento de las tarifas, advierte que en el mes de abril se dará una paga extraordinaria a todo el personal.

En cuanto a los obreros de plantilla y al personal que lleva más de un año y cobran mensualmente se les dará un plus proporcional al sueldo y jornales.

No se puede señalar por ahora la importancia de este plus porque la liquidación de este año se hará con déficit.

EXPLOSION DE UN BARRENO.—¿SE EVITARA LA HUELGA?

Palencia.—En las minas de Jaén de Villaverde explotó un barreno, destruyendo por completo a un obrero e hiriendo gravemente a otros dos.

—Ha llegado una comisión de patronos mineros para someter a la aprobación del gobernador las mejoras que conceden a los obreros en vista de sus peticiones.

Con esto se considera evitada la huelga.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

EXPOSICION DE PRODUCTOS RIOJANOS

Logroño.—Se ha reunido el Consejo provincial de Agricultura, acordando celebrar en San Sebastián, en el mes de septiembre, una Exposición de frutas y hortalizas riojanas.

## POR REFORMA DE LOCAL

Para terminar las existencias se han hecho

NUEVAS REBAJAS DE PRECIOS EN

Manteletas de piel, cueñios, manguitos, lanas, paños para abrigos de señora, mantas, etc.

Almacenes SINFORIANO RÓDENAS

Afirman que tratan los bolcheviks de mantener su poder por medio del terror, con insulamientos en masa y otros procedimientos por el estilo, en condiciones de hacerse así temibles y no temer que puedan ser combatidos por las armas.

Para hacer propaganda en Alemania han enviado a Radeck, el cual, antes de estallar la guerra había sido expulsado de los partidos socialistas.

Estas informaciones se inspiran en el sentido de dar a entender que el Gobierno alemán vería con satisfacción que la Entente interviniera en Rusia, ó en otro caso estableciera un verdadero bloque contra los bolcheviks.

#### JUGUETES BARATOS

PRECIO FIJO

Casa Gándara.—Becado, 5

#### LOS DISTURBIOS EN RUSIA

Zurich.—Un periódico dice que continúan los disturbios entre los campesinos en toda Rusia y que son reprimidos sangrientamente.

La flota de los Soviets intentó salir del puerto de Kronstadt para atacar a la escuadra inglesa; pero ésta, mayor en número y mejor armada, cañoneó a los barcos de los Soviets, causándoles grandes pérdidas.

Los bolcheviks se encuentran ante Riga, donde reina un pánico enorme.

#### DECLARACIONES DE POINCARÉ

Paris.—Mr. Poincaré ha hecho declaraciones a un periodista.

Dijo que los aliados están de completo acuerdo en cuanto a las bases para la paz.

Había después de lo mucho que ha padecido Francia, tanto en hombres como en daños causados, y dijo que por esto Alemania debe pagar una importante indemnización en dinero y en material.

Añadió que no se debe permitir que Alemania trate de adelantarse ahora en los mercados industriales, aprovechándose de que sus fábricas, están intactas, mientras que las de Francia necesitan de algún tiempo para su reconstrucción, por haber sido destruidas.

Terminó Mr. Poincaré su conversación con el periodista haciendo grandes elogios del presidente Wilson.

#### FUSILAMIENTO DE UN TRAJIDOR

Paris.—Ha sido fusilado Lenz, que era secretario del Parque de artillería y sustraía documentos interesantes relacionados con la defensa nacional.

Fuó detenido en Cervère, donde se hallaba en relaciones con un espía alemán.

El corresponsal.

#### Dinero para hipotecas

Dinero absolutamente particular. Disponible de momento 100.000 duros. Condiciones inmejorables para préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, prestando la mitad de su valor en primera hipoteca. Capital amortizable, á voluntad, en diez años. Interés módico legal y tramitación rápida.

No se admiten corredores ni intermediarios. "La Espiga de Oro, S. A.", Fernanfior, 6, Madrid.

#### J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Wan-Rai, número 4. 1.º



#### Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Sucesor) en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES

Plato del día: Pierna de camero Burguesa.

#### AL COMERCIO.

PAPEL MANILA PARA ENVOLVER. Pídase en la Papelería LA CARPETA, Escalerillas del Puente. Debajo de la confitería Varona

#### Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100. Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera.

Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos.

Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

ANIS DEL MONO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL

Retratos para pasaportes y carnets Se entregan a la hora. FOTOGRAFIA BENJAMIN

SAN FRANCISCO, 29 Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 2 pesetas. No retirarse sin visitar antes esta acreditada casa.

Hoy se liquidan los juguetes anunciados. CALLE JUAN DE HERRERA, NÚM. 2 LUIS MARTINEZ

Balones de Foot-Ball La casa más surtida y que vende los mejores balones y más baratos. Bicicletas, motos y accesorios. Gran taller de reparación.—PRECIOS FIJOS. GARAGE RUIZ, ARCOS DE DORIGA, NUMERO 5.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619 Instalaciones eléctricas de alumbrado, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta de materiales y cristalería. Fábrica propia en Madrid para construcciones de aparatos de alumbrado, y toda clase de bronceos artísticos. Casa Central en Madrid, Arenal, 22 y Sucursal en Bilbao, Correo, 6.

SAN SEBASTIAN Hotel Suizo (ANTES BERDEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc. Tiene cinco habitaciones. PRECIO DE LOS HOSPEDAJES : : : SIN VINO: Desde 20 de julio á 30 de setiembre, de 10 á 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre á 20 de julio, de 7 á 15 pesetas, ídem ídem. : : : JAVIER LAFITTE, propietario. : : :

VINO PINEDO Se consigue con él la curación segura de las enfermedades del corazón. Nunca dejó de ser el mejor agente curativo de la neurastenia y de la debilidad general. : : :

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

HERNIAS (quebraduras) Curación radical en tres meses ó menos de los tiernos infantes con el vendaje y parches VIDAL. PRECIO DE TODO, 30 PESETAS. Para los adultos, desde 50 pesetas. El especialista señor VIDAL, estará en Santander, hospedándose en el HOTEL REINA VICTORIA, y recibirá los días 5 y 6 de enero. Despacho y Consultorio: Vitoria, 16 (antes Padilla).—Barcelona. Nota.—Recibirá también en Miéres, el día 10, en la FONDA DEL CASINO; en Gijón el 7, en el HOTEL MADRID; en Sama Langreo el 8, en la FONDA-VALLINA (frente al Ayuntamiento), y en Oviedo el 9, en el HOTEL INGLÉS.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de junio de 1860. Las imposiciones de Caja de Ahorros de Santander, y medio por 100 de interés hasta 2.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante. Se hacen préstamos con garantía hipotecaria de fincas de la provincia; sobre ropas, muebles y alhajas; con garantía personal, de sueldos, jornales y pensiones.

MASAJISTA Y CALLISTA MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568. Jabón Chimbo El mejor de todos los jabones, por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema los objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo siempre la marca estampada en cada trozo.

JABON CHIMBO MARCA REGISTRADA Trozos de 500 y 250 gramos, exclusivamente.

ESPECTACULOS SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática de Ricardo Fuga. A las seis y media.—"El abuelo" y "Cuento inhumano". A las diez.—"El amor que pasa" y "Francfort". SALA NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis de la tarde. Estreno de la 1.ª jornada de la interesante serie "El as rojo", titulada "El terror silencioso". PABELLON NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis de la tarde. Estreno de la grandiosa película titulada "Liliana", por Francesca Bertini.

SASTRERIA INGLESA LINARES Y GARAYO GENEROS INGLESES.—ESMERADA CONFECCION, PUENTE, 4.—TELEFONO N.º 132.

